

25 іюня

№ 26-й

1915 года.

# ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Отдѣлъ неофиціальный.

Храмъ-памятникъ второй Отечественной войны въ г. Вяткѣ съ епархіальными благотворительными и просвѣтительными при немъ учрежденіями.

(Изъ протоколовъ минувшаго Епархіального съезда).

Подавляющимъ большинствомъ голосовъ было постановлено: устроить въ городѣ Вяткѣ храмъ-памятникъ по убитымъ воинамъ. По окончаніи баллотировки о. Предсѣдателемъ было предложено и тотчасъ же исполнено многолѣтіе Государю Императору, Верховному Главнокомандующему и Русской арміи, вѣчная память павшимъ воинамъ и народный гимнъ. Затѣмъ о. Предсѣдателемъ было предложено и единогласно принято послать Государю Императору телеграмму съ выражениемъ вѣрноподданническихъ чувствъ и всеподданѣйшемъ ходатайствомъ о прекращеніи навсегда продажи вина. Было постановлено послать привѣтственную телеграмму и Верховному Главнокомандующему.

Всѣми участниками съезда были разсмотрѣны три про-

экта храмовъ-памятниковъ. Самымъ удобнымъ и подходящимъ для епархіи съѣзда призналъ № первый, въ предложенномъ съѣзду рисункъ, проектъ храма. На постройку такого храма нужно около 100.000 р., при этомъ выяснилось, что нужда является только въ 75.000 р., каковыя постановлено покрыть путемъ сбора добровольныхъ пожертвованій отъ церквей, церковно-приходскихъ попечительствъ, кооперативныхъ учрежденій, сельскихъ сходовъ, причтовъ и прихожанъ епархіи. Для начала же единогласно было постановлено: установить ежегодный на пять лѣтъ взносъ съ каждого—штатныхъ и не штатныхъ протоіереевъ по 4 рубля въ годъ, священниковъ 3 руб., діаконовъ 2 руб. и псаломщиковъ по 1 рублю. Деньги, не исключая и праздныхъ вакансій, должны вноситься о.о. благочинными Епархиальному Преосвященному при обычной ежегодной денежной отчетности. Кромѣ того, всѣмъ причтамъ и церковнымъ старостамъ епархіи должны быть разосланы подписные листы, плакаты и воззванія о пожертвованіи на постройку храма-памятника, причемъ на всѣхъ плакатахъ и воззваніяхъ непремѣнно должны быть напечатаны виды храма. Текстъ плакатовъ и воззваній долженъ быть выработанъ на русскомъ, вотскомъ и черемисскомъ языкахъ, отпечатанъ и разосланъ строительнымъ комитетомъ къ 20 іюля сего года. Для увеличенія средствъ было постановлено учредить при каждой церкви особую кружку, для сбора пожертвованій и въ день святого пророка Иліи—20 іюля, а гдѣ въ этотъ день бываетъ малое стеченіе народа, то въ ближайшее воскресеніе устроить однодневный, съ прощеніемъ воззванія, по всей епархіи тарелочный сборъ на построеніе храма-памятника. Было высказано и постановлено еще то, чтобы всѣ жертвы, поступающія въ распоряженіе духовенства епархіи на нужды войны безъ опредѣленного назначенія, были направляемы на имя Преосвященнѣйшаго Никандра.

Въ составъ строительного комитета были указаны и единогласно избраны священники г. Вятки: о. Александръ

Шоповъ, о. Иоаннъ Кедровъ и церковный староста П. П. Клабуковъ. Общее желаніе Съѣзда было видѣть членомъ строительного комитета о.protoіерея Веніамина Тихоницкаго, но онъ, за неимѣніемъ свободнаго времени, отказался. Выборъ предсѣдателя комитета съѣздъ единогласно постановилъ предоставить Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Никандру и просить Его принять на себя званіе почетнаго предсѣдателя строительного комитета.

Сужденіе о процентномъ обложеніи церквей постановлено отложить до будущаго Епархіального съѣзда.

На этомъ журналѣ резолюція Преосвященнѣйшаго Никандра послѣдовала таковая: «1915 г. 15 июня. Утверждается. Привѣтствую постановление съѣзда духовенства, свидѣтельствующее о духовной связи духовенства съ его пасомыми и о пастырской душепопечительности и любви къ нимъ, не прекращающейся со смертю ихъ. Думаю, что духовенство приложитъ свое стараніе къ сбору потребныхъ средствъ на постройку грані-памятника и при немъ зданій для разныхъ просветительныхъ и благотворительныхъ епархіальныхъ учрежденій. Слѣдуетъ, полагаю, теперь же указать сборъ съ церквей, чтобы, взимая его, можно было приступить къ постройкѣ какъ можно скорѣе. Съ своей стороны вношу на это доброе дѣло духовенства— грані-памятник—пять тысячъ рублей».

**Изъ бесѣды Преосвященнаго Никандра,  
Епископа Вятскаго и Слободскаго, съ о.о.  
депутатами и церковными старостами ми-  
нувшаго Епархіального съѣзда.**

Пользуюсь случаемъ, о.о. честные, чтобы побесѣдовать съ вами о пастырской дѣятельности вашей. Идеалъ пастыря начертанъ въ Евангеліи; конечно, этотъ идеалъ быть и будетъ одинъ и тотъ же. И отъ каждого изъ насъ требуется осуще-

ствлять его, примѣняясь въ своей дѣятельности къ тѣмъ условіямъ, въ которыхъ суждено пастырствовать. Христосъ Спаситель—стъ одной стороны и душа духовнаго сына или духовной дочери,—стъ другой,—вотъ гдѣ должны быть всѣ по-мыслы и вся работа пастыря. А затѣмъ ревность пастырская о пастырскомъ служеніи, любовь къ нему, пастырская разсудительность, при содѣйствующей намъ благодати Божіей, подскажетъ и подсказываетъ, что и какъ намъ надо дѣлать въ отношеніи къ своимъ духовнымъ чадамъ. Я долженъ раз-дѣлять ваши пастырскіе труды, и не только раздѣлять, но быть руководителемъ и нагляднымъ примѣромъ для васъ, стоять во главѣ васъ. И вы, какъ видно изъ привѣтствія о. Предсѣдателя съѣзда, возлагаете на меня много надеждъ. Молю Господа всегда, чтобы Онъ помогъ мнѣ проходить слу-женіе Церкви съ пользою для нея. Сознаніе необходимости отдать на служеніе Церкви всего себя есть несомнѣнно у каждого пастыря. Я, какъ монахъ, человѣкъ одинокій, не-связанный, какъ вы, тяготой семейной жизни, имѣю къ тому болѣе возможности. И скажу прямо: эти святыя минуты, ко-гда хочется отдать всего себя на служеніе паствѣ, время отъ времени мною переживаются. Но, господа, по пословицѣ— «Богъ то Богъ, да самъ не будь плохъ.» При благихъ же-ланіяхъ надо дѣйствовать. И вотъ моя просьба къ вамъ: будемъ работать, но не въ одиночку, а вмѣстѣ всѣ, другъ друга подкрѣпляя. Сопастыри мои! будьте въ тѣснѣйшемъ единеніи съ архипастыремъ вашимъ, чтобы онъ не былъ оди-ночъ, совсѣмъ одинокъ среди васъ. Вотъ уже годъ, какъ я здѣсь въ Вятской епархіи, а еще очень, очень мало знаю свою паству. Правда, каждый день у меня бываетъ очень много народа, но только за тѣмъ, чтобы что-нибудь получить отъ меня, наблюсти свою личную выгоду. Скажешь иному: «о чёмъ просишь ты, того просятъ десять, а я могу ис-полнить просьбу только одного изъ васъ,» откажешь и-ви-дишь неудовольствие. Если поговоришь съ кѣмъ разъ и два, что называется «по душѣ», исполнишь двѣ-три просьбы его,

его не замедлять записать, выражаясь «по семинарски», въ любимчики, начинаютъ его сторониться или заискивать чрезъ него предо мною. Если напишешь кому либо простое частное письмо братскаго характера вмѣсто обычнаго «указа» консисторскаго, говорятъ: «что за панибратство? навѣрное хитрить.» Очень часто видишь смиреніе на устахъ и улыбку въ душѣ. При такихъ условіяхъ какъ приходится рѣшать дѣла? Вотъ 10 прошеній о перемѣщеніи на лучшее въ матеріальномъ отношеніи мѣсто. Всѣ указываютъ какъ на побужденіе къ перемѣщенію свою матеріальную нужду и почти никто не хочетъ знать, насколько онъ способенъ удовлетворить духовной нуждѣ своей будущей паствы. И вотъ сплошь и рядомъ: перекрешились и-положишь резолюцію съ мыслю: «Господь видѣть все и Своимъ промышленіемъ Божественнымъ исправить невольный грѣхъ мой невѣдѣнія». Я не стыжусь сознать своей ошибки, кто бы ни указалъ мнѣ ее. Господа! Если вы слышите, что я отмѣняю свои резолюціи, иногда даже сданныя въ Консисторію; если вы знаете, что я отказываю иному просителю въ просьбѣ во время «пріема», а потомъ дѣлаю по его желанію, то не думайте, что это дѣлается по слабохарактерности, подъ воздействиемъ кого-либо. Нѣтъ, это просто значитъ: послѣдовали новыя обстоятельства или новыя соображенія, которыя вселили во мнѣ уверенность, что такъ надо поступить. Къ чему все это я говорю? — Къ тому, отцы честные, что возлагаемыя вами надежды на меня тогда будутъ не напрасными, когда я буду окружень своиими сопастырями, какъ самыми вѣрными своими и близкими друзьями; когда я не буду одинокъ въ своей пастырской работѣ; когда всѣ мы будемъ работать въ полномъ единеніи, какъ одинъ человѣкъ. Отъ многихъ ошибокъ съ моей стороны вы предостережете меня, и въ свою очередь многихъ ошибокъ сами избѣжите, руководствуясь мною. Побольше братскаго довѣрія другъ къ другу, господа! Архіереи дѣлаютъ упрекъ, что они не знаютъ своихъ епархій, своей паствы. И неудивительно, что овцы гласа своего

архипастыря не слышать и не хотятъ иногда по немъ итти. Все это вѣрно, и прискорбно все это и извинительно для архиеря при создавшемся въ наше время положеніи архиерей. И вотъ я говорю вамъ, своимъ сопастырямъ: «идите за архипастыремъ, а за собой ведите овцѣ своихъ». Вы должны знать овцѣ своихъ, а овцы должны знать гласъ вашъ. Говорю: «должны», потому что и среди васъ, приходскихъ священниковъ, есть такие, которые не знаютъ всѣхъ овцѣ своихъ, что, конечно, для приходского священника менѣе извинительно, чѣмъ для архиеря. Къ стыду вятскаго духовенства въ епархїи много некрещеныхъ инородцевъ, доселъ еще сохранилось по мѣстамъ язычество; приходские священники не посѣщаются деревни, населенные язычниками, или раскольниками, не причисляются эти деревни къ своему приходу. Нѣть, господа, вы должны быть особенно внимательными именно къ такимъ частямъ своего прихода, именно къ такимъ своимъ прихожанамъ. Вы должны и ихъ вести на пажити и пасти. Ведите всѣхъ своихъ прихожанъ, приспособляясь въ своей паstryрской попечительности къ потребностямъ современной жизни. Помните, что вы должны быть во главѣ своей паствы и не оставайтесь позади ея. Если пастухъ утромъ или вечеромъ, когда нѣть жары солнечной, пасеть свое стадо на лугу или открытомъ полѣ, а съ наступлениемъ полуденной жары гонить стадо къ рѣкѣ или къ лѣсочку, въ тѣнь, то умѣйте и вы водить свою паству по пажити такъ, чтобы паства, видя вашу заботливость о ней, довѣрилась вамъ. Смотрите, чтобы вѣмъ не остаться позади своихъ овцѣ; тогда все поле будетъ потоптано, все лучшее сѣдено вашими овцами, а на вашу долю останутся только обѣдки. А чтобы быть впереди своихъ овцѣ, по нынѣшнимъ временамъ нельзя ограничивать свое паstryрское служеніе отправленіемъ богослуженія да икольнымъ законоучительствомъ. Я мелькомъ заглянулъ въ доклады благочинныхъ сѣздаовъ Епархialьному обѣ усиленіи паstryрской дѣятельности: одни говорятъ обѣ усиленіи проповѣди, другіе

—о необходимости развитія общенонароднаго п'єнія за богослуженіемъ. По моему, это дѣтскій лепетъ, какое то недоразумѣніе. Все это, конечно, хорошо; но всего этого слишкомъ недостаточно. Дѣятельность пастыря теперь должна быть совсѣмъ иная, чѣмъ была лѣтъ 20, или даже 10 тому назадъ. Общественная жизнь слишкомъ много измѣнилась съ того времени и продолжаетъ измѣняться быстро, а въ соотвѣтствіи съ этимъ и пастырская работа усложняется и расширяется. Какъ я представляю дѣятельность приходскаго священника, вы можете отчасти увидѣть изъ 2 § проектируемаго мною устава Епархіального Братства. Вы должны питать своихъ пасомыхъ не одною только духовною пищею: голодный человѣкъ неохотно слушаетъ Слово Божіе; накормите его, напойте, обогрѣйте въ буквальномъ смыслѣ, и онъ самъ попросить у васъ накормить его и духовно. Я буду привѣтствовать всякую вашу дѣятельность и въ кооперативныхъ, и кредитныхъ учрежденіяхъ, и въ сельско-хозяйственныхъ обществахъ,—во всемъ, что содѣйствуетъ материальному благосостоянію вашихъ прихожанъ. Я желаю видѣть васъ принимающими участіе въ церковно-общественной жизни прихода самое горячее. Я такъ разумѣю: священникъ вынуждается силою обстоятельствъ считаться со всѣми потребностями своихъ прихожанъ, чтобы, считаясь, все направлять къ спасенію душъ, ввѣренныхъ ему, изъ всего извлекать пользу для св. Церкви. Тогда возможно крѣпкое единеніе священника съ своими прихожанами, а въ этомъ, отцы честные, лучшій залогъ успѣшности вашей въ пастырской работѣ. Здѣсь присутствуютъ церковные старости, какъ представители прихожанъ на Епархіальномъ съездѣ духовенства. И я пользуюсь случаемъ, чтобы сказать вамъ, господа церковные старости, что трудно работать намъ безъ поддержки своихъ пасомыхъ; я прошу васъ содѣйствовать своимъ вліяніемъ тѣнѣйшему объединенію прихожанъ вокругъ ихъ приходскихъ священниковъ и приходскихъ храмовъ. Приходъ—это живой организмъ. Пастырь въ немъ—глава, прихожане—туло-

вице, а въ частности,-разные члены его. Если глава больна— и весь организмъ нездоровъ; если заболить рука или нога, то боль отражается и на головѣ. Вотъ почему я призываю пастыря и прихожанъ къ единенію. Мнѣ пріятно отмѣтить, что пасомые ваши, отцы честные, которые проливаютъ свою кровь за Родину, отличаются, по отзывамъ о. протопресвитера военного духовенства и командировъ военныхъ частей (говорю со словъ о. миссіонера свяц. Е. Николаева, бѣдившаго на передовыя позиціи съ подарками отъ вятского духовенства и ихъ прихожанъ), религіозностью, такъ что «солдатъ вятичей всегда можно указать». Это плоды пастырской работы вятского духовенства, и дай Богъ, чтобы они были не одни, чтобы и впредь Господь благословлялъ ими ваши труды. Мнѣ не менѣе пріятно отмѣтить благолѣпіе храмовъ въ епархіи, изъ коихъ многіе сельскіе своей обширностью и благоукрашенностью превосходятъ городскіе храмы. Это-плодъ усердія прихожанъ и церковныхъ старостъ. Это окрыляетъ мои надежды. Когда я осмотрѣлся нѣсколько въ г. Вяткѣ, то не могъ не обратить вниманія, что храмы въ Вяткѣ всѣ скучены, что окраины остаются безъ храмовъ, а населеніе города увеличивается. Я рѣшилъ построить на окраинахъ города храмы. И вотъ одинъ уже строится на добровольныя пожертвованія, благодаря энергіи строительного комитета и предсѣдателя его П. Н. Шкляева, за что приношу комитету и П. Н. чу свою благодарность, а васъ всѣхъ, господа, приглашаю на торжество освященія закладки этого храма, въ воскресенье 14 іюня около 1 часа дня. Что замѣчено было мною въ г. Вяткѣ относительно нужды въ храмахъ, то, думаю, вполнѣ естественно предположить въ тѣхъ сельскихъ приходахъ, которые раскинуты на 20—40 верстъ. Надо войти въ положеніе тѣхъ прихожанъ, которые живутъ далеко отъ храма, за нѣсколько верстъ. Вѣдь чтобы посѣтить его и помолиться въ немъ, надо потратить цѣлый день, потерпѣть и холодъ, и слякоть, съ явной опасностью иногда для здоровья и жизни. Надо въ такихъ приходахъ строить

по окраинамъ храмы, надо для сего даже покривовать, если потребуется, богатымъ содержаниемъ приходского храма. Пусть храмъ станетъ побѣдище, пусть вмѣсто одного богатаго большого храма станетъ 10 бѣдныхъ шалашей, но болѣе доступныхъ для посѣщенія помолиться. Надо помнить, что храмъ для христіанина, а не христіанинъ для храма. Надѣюсь, что замѣчаемое усердіе вятычей къ построенію и благоукрашенію храмовъ устранить со временемъ недостатокъ въ храмахъ. Богъ дастъ, благодаря этому усердію, при дружной работе священника съ прихожанами, мы увидимъ не только обиље приходскихъ храмовъ, но увидимъ при храмахъ различныя приходскія религіозно-просвѣтительныя и благотворительныя учрежденія, какъ это было раньше въ древнія христіанска времена, какъ это должно быть и теперь, когда на нашихъ глазахъ всюду оживляется церковно-общественная жизнь.

## Заявленіе Епархіального съѣзда.

Епархіальный съѣздъ духовенства 1915 года въ засѣданіи своемъ 16 іюня заслушалъ докладъ Епархіального Ревизіонного Комитета по повѣркѣ отчета Эмеритальной кассы духовенства за 1914 годъ и всѣхъ ея операций.

Епархіальный Ревизіонный Комитетъ свидѣтельствуетъ, что всѣ операции Правленія Эмеритальной кассы и дѣлопроизводство ведутся «правильно, честно и достохвально».

Епархіальный съѣздъ единогласно постановилъ выразить искреннюю благодарность Правленію Кассы, въ особенности его Предсѣдателю протоіерею Веніамину Тихоницкому, что всѣ обвиненія по адресу Правленія кассы, помѣщенные въ № 84 «Вятской Рѣчи»—въ статьѣ подъ заглавиемъ «Гамаюнъ поклонъ отъ ревизоровъ», не имѣютъ для себя никакихъ основаній и не согласны съ дѣйствительностью.

Предсѣдатель Епархіального съѣзда свящ. *Ѳеодоръ Варясовъ.*

Секретарь съѣзда свящ. *Николай Юферевъ.*

## На прощанье \*).

Привѣтъ Вамъ, отцы мои, братья,  
Привѣтъ и поклонъ, господа!  
Почитаю великимъ я счастьемъ,  
Что снова явился сюда.

Родной здѣсь съ роднымъ повидался,  
Здѣсь товарищи парты сошлись;  
Радостью, горемъ всякъ обмѣнялся;  
Здѣсь умныя рѣчи и шутки лились.

Воскресло здѣсь въ памяти время былое,  
Дни семинарскіе, что унеслись,  
(О, время прошедшее, о, время златое...  
Гдѣ ты?.... какъ солнце, явись, покажись)!

Разъѣдемся снова подъ кровы родные,  
Гдѣ ждутъ настъ и дѣти и людный приходъ,  
Окунемся мы снова въ заботы земныя,—  
Снова своди лишь приходъ да расходъ.

Снова звать будуть туда и сюда:  
И въ церковь, и въ поле, въ приходъ и вездѣ,  
Снова завалить настъ массой труда;  
Знаю — вы, братья, повѣрите мнѣ.

Богъ Вамъ на помощь въ работѣ тяжелой —  
Въ дѣлѣ служенія кормильцу-народу;  
Смѣло пойдемте тернистой дорогой,  
Путь нашъ тяжелый, но вѣрный онъ къ Богу.

Прощайте же, милые братья-коллеги,  
Счастливый вамъ путь, господа;  
Подкатятъ ужъ скоро телѣги;  
Увидимся ль послѣ когда.

Здоровья и силь на прощанье желаю,  
Радостей въ жизни, успѣха въ дѣлахъ.

\* ) Стихотвореніе составлено однимъ изъ депутатовъ минувшаго Епархиальнаго съезда.

Видѣться съ вами я снова мечтаю  
Въ этихъ же свѣтлыхъ, быть можетъ, ст҃нахъ.  
Если умру—помолитесь,  
Воть моя просьба — заказъ,  
Работайте въ мирѣ, трудитесь  
И Богъ да помилуетъ Васъ.

Священикъ Дьячковъ.

## Къ столѣтію Вятскаго духовнаго училища.

30 октября 1918 г. исполняется столѣтнія годовщина со дня основанія Вятскаго духовнаго училища.

Событие это, весьма знаменательное для училища и не безразличное для всего духовенства Вятской епархіи, несомнѣнно должно быть отмѣчено достойнымъ образомъ, и потому заблаговременная подготовка къ такому ознаменованію весьма полезна. Въ виду сего Правленіе Вятскаго духовнаго училища журнальнымъ постановленіемъ своимъ отъ 11 апр. с.-г. за № 13., утвержденнымъ Его Преосвященствомъ, избрало подготовительную къ юбилею Комиссію, подъ предсѣдательствомъ смотрителя училища протоіерея И. Осокина, изъ слѣдующихъ лицъ: преподавателя А. Н. Меньшикова, члена Правленія отъ духовенства протоіерея Н. Россихина и бывшаго учителя училища В. А. Мышкина.

Означенная Комиссія находитъ, что къ моменту юбилейного днѣа необходимо сдѣлать надлежащую оцѣнку и выяснить значеніе училища, какъ учебнаго заведенія, въ исторіи образования въ Вятскомъ краѣ вообще и духовенства въ частности, изобразить жизнь и ростъ училища, воскресить дѣятельность учащихъ и учащихся за весь столѣтній періодъ существованія училища, словомъ — составить подробную исторію училища, издать и возможно шире распространить ее между всѣми, кому дороги воспоминанія объ училищѣ, кто

интересується исторієй Вятської єпархії, исторієй образованія въ краї.

Необходимо, далѣе, озnamеновать самый день юбилейного торжества почетнымъ собраниемъ всѣхъ, интересующихся училищемъ, чтобы въ совмѣстной молитвѣ и общей дружной бесѣдѣ отдать долгъ благодарной памяти всѣмъ почившимъ и доселѣ здравствующимъ труженикамъ въ училищѣ, и, наконецъ,увѣковѣчить этотъ день какимъ либо вещественнымъ памятникомъ на воспоминаніе и подражаніе потомкамъ (учрежденіе стипендій, устройство школы, облаченій для храма и т. п.).

Принявъ на себя скромную задачу—подготовленія материаловъ къ юбилею, Комиссія сираведливо полагаетъ, что она однѣми своими силами не въ состояніи и этого сдѣлать, и посему обращается ко всѣмъ, кто имѣетъ какую-либо возможность, съ *покорнѣйшею просьбой* не отказать ей своимъ содѣйствіемъ,—напр.: сообщеніемъ свѣдѣній о лицахъ, потрудившихся для училища, указаніемъ и присылкой материалаовъ, такъ или иначе характеризующихъ жизнь училища (учебниковъ, ученическихъ работъ, записокъ, дневниковъ, писемъ, воспоминаній, очерковъ), совѣтовъ и проектовъ по юбилейному торжеству, присылкой денегъ и цѣнностей на изданіе, на стипендію, икону и проч.

Съ своей стороны, Комиссія поставляетъ въ извѣстность интересующихся, что бывшимъ ученикомъ, а потомъ учителемъ Вятского училища В. А. Мышинымъ составлена уже (но не напечатана еще) исторія училища, но исключительно только по архивнымъ документамъ училища, и бывшимъ также ученикомъ училища, а теперь докторомъ церковной Исторіи П. Н. Лупповымъ, напечатана книжка «Вятское духовное училище въ началѣ послѣдней четверти прошлаго столѣтія. Воспоминанія и замѣтки бывшаго воспитанника. СПБ. 1913 \*).

\* ) Книжка эта продается въ училищѣ, съ 20% уступкой— со стороны автора въ пользу Братства вспомоществованія учащимся, цѣна 40 коп.

Но толь и другой трудъ не исчерпываетъ вполнѣ истории училища. Первый, официально вѣрный, не захватываетъ внутренней жизни училища, не показываетъ, какъ официальные распоряженія и зарегистрированныя цифры отзывались на жизни учащихъ и учащихся, плодомъ какихъ переживаний явились официальные результаты, итоги училищной жизни, что можно почерпнуть только изъ писемъ, дневниковъ, воспоминаній, разсказовъ частныхъ лицъ. Трудъ г. Луппова прекрасно изображаетъ и эту сторону, но обнимаетъ слишкомъ небольшой периодъ времени.

Посему, отъ имени всѣхъ членовъ подготовительной Комиссіи, считаю для себя пріятнымъ долгомъ обратиться ко всѣмъ съ покорнѣйшей просьбой не отказать въ посильномъ содѣйствіи Комиссіи во взятой ею на себя задачѣ.

Всякое сообщеніе будетъ принято съ благодарностію; матеріаль и вещи, если не могутъ быть предоставлены въ полное распоряженіе Комиссіи (для устройства, если будетъ возможно, маленькаго школьнаго историческаго Музея), будутъ возвращены, по минованіи въ нихъ надобности, въ неприкосновенности.

Предсѣдатель подготовительной Комиссіи  
протоіерей *Іоаннъ Осокінъ*, смотритель училища.

## Х р о н и к а .

*Отъездъ Владыки.* 21 іюня, въ 7 час. утра, Преосвященный Никандръ, Епископъ Вятскій и Слободской, выѣхалъ изъ г. Вятки для обозрѣнія церквей епархіи по маршруту, опубликованному въ № 22 Епарх. Вѣдомостей.

*Архіерейскія служенія.* 21 іюня, воскресеніе, Божественную литургію Преосвященный Павель, Епископъ Глазовский, совершилъ въ Каѳедральномъ соборѣ. Передъ литургіей Владыкой было совершено освященіе антиминсовъ.

*Закрытие Епархиального Съезда.* 17 июня, за разсмотрениемъ всѣхъ подлежащихъ его обсужденію дѣлъ, Епархиальный Съездъ духовенства закрылъ свои засѣданія.

---

*Миссионерские курсы въ 4 мѣсѣ благочинническомъ округѣ Уржумскаго уѣзда.* Въ 4-мѣсѣ благочинническомъ округѣ Уржумскаго уѣзда, для изученія обличенія сектантства, въ частности баптизма и адвентизма, были устроены подъ руководствомъ уѣзднаго миссионера священника Евѳимія Мартынова миссионерскіе курсы: для первой половины духовенства округа въ селѣ Черемисскомъ Турекѣ съ 26 по 30-е мая и для второй въ селѣ Черемисскомъ Битяморѣ съ 8 по 12 сего іюня. Курсы прошли весьма хорошо. Нынѣ эти курсы были ведены способомъ наиболѣе рациональнымъ: бесѣда начиналась диспутомъ между православнымъ съ одной стороны (одинъ изъ участниковъ курсовъ) и сектантомъ—съ другой (за которого былъ о. миссионеръ); послѣ бесѣды производился критическій разборъ вступительной рѣчи, всѣхъ возраженій и заключительного слова православнаго собесѣдника. Кромѣ повторенія прошлогоднихъ лекцій, нынѣ были вновь читаны о. миссионеромъ 3 лекціи: о бессмертіи души, о празднованіи субботы и воскреснаго дня и о войнѣ и военной службѣ.

Нынѣшніе повторительные курсы, веденные такъ разумно, несомнѣнно, весьма полезны для духовенства: теперь оно уже не будетъ безответственно передъ каждымъ выходцемъ оценей-сектантамъ.

*Личность афериста Невскаго.* Задержанный полиціей г. Вятки аферистъ Невскій, именовавшій себя личнымъ секретаремъ Преосвященнаго Никандра, оказался крестьяниномъ Нолинскаго уѣзда, Богородской волости, деревни Ходыревы, Тимофеемъ Трофимовымъ Ходыревымъ. При арестѣ при немъ были найдены подложные документы отъ имени Вятской Духовной Консисторіи и еще другие разные документы. Оказывается, этотъ же самый Ходыревъ нѣсколько лѣтъ тому назадъ разъѣзжалъ по епархіи въ качествѣ молодого человѣка, ищащаго себѣ подругу жизни. Можно опасаться поэтому, какъ бы этотъ аферистъ черезъ нѣсколько

времени снова не появился на горизонте епархии въ какой-нибудь новой роли.

*Вниманию духовенства.* Къ предстоящему 900-лѣтию со днія кончины св. равноапостольного великаго князя Владимира, Петроградскимъ Славянскимъ Благотворительнымъ Обществомъ переиздано сочиненіе извѣстнаго русскаго историка И. И. Малышевскаго: „Житіе святаго равноапостольного князя Владимира“. Цѣна 15 коп.

Сочиненіе написано общедоступнымъ языкомъ, въ прежнихъ изданіяхъ удостоилось весьма лестныхъ отзывовъ и одобрено для распространенія въ церквяхъ, школахъ и библиотекахъ.

Складъ изданія: Петроградъ, Звенигородская, 24. Для духовенства и учащихся дѣлается скидка въ 30%. При выпискѣ на сумму не менѣе 3 руб. Общество принимаетъ пересылку на свой счетъ.

Редакторъ *H. Гусевъ.*

Печатать дозволяется. Г. Вятка, 25 іюня 1915 г.  
Цензоръ протоіерей *I. Осокинъ.*

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Въ Вятскомъ Епархіальномъ книжномъ складѣ  
и его отдѣленіяхъ продается книжка:

Епископъ Никандръ.

## „СЛОВО ЖИЗНИ“

Въ богослужебныхъ пѣснопѣніяхъ Православной Церкви,  
избранныхъ для народнаго пѣнія. Вып. 1. Издание Вят-  
скаго Братства во имя Святителя и Чудотворца Николая.

Цѣна 10 коп. Вятка. 1915 г.

При покупкѣ свыше 10 экземпляровъ 10% скидки, при  
покупкѣ же на сумму свыше 40 рублей 20% скидки. Пере-  
сылка на счетъ покупателя.

## Въ Епархіальному книжномъ складѣ вновь по- ступили въ продажу:

Публичныя Богословскія чтенія. Еп. Алексій. Цѣна . . . . . 1 р. 20 к.

Въ этой книгѣ между прочимъ помѣщаются слѣдующія лекціи:

О необходимости и важности для человѣка религіознаго знанія.

Жизнь безъ Бога.

Чудо Воскресенія Христова.

Историческій свидѣтельства о Іисусѣ Христѣ со стороны невѣрующихъ.

Церковь и Общество.

Хула на Духа Святаго.

**Добрый путь.** Сборникъ задушевныхъ бѣсьдъ съ дѣтьми о предметахъ вѣры и благочестія христіанскаго. Цѣна . . . . . — 65 к.

**Благовѣстникъ.** Систематический сборникъ поученій и рѣчей на всевозможныя случаи изъ практики пастыря и жизни христіанина въ 2-хъ выпускахъ. Цѣна . . . . . 1 р. 30 к.

**Альбомъ священныхъ картинъ.** Наглядное пособіе при изученіи Закона Божія, составленное группой законоучителей. Цѣна за три книжки . . . . . — 95 к.

**Братскіе листки.** Изд. Вятскаго Епархіального Миссіонерскаго Совѣта. Цѣна за тысячу . . . . . 2 р. —

*Пересылка на счетъ покупателя.*

---

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Открывается подписка на серію изъ 12-ти книжекъ: «Христіанскіе праздники» подъ редакціей профессора Академіи М. Скабаллановича.

Книжка о каждомъ изъ великихъ (дванадесятыхъ) праздниковъ будетъ получена подписчиками къ этому празднику. Разсылка начнется съ праздника Рождества Пресв. Богородицы 1915 года и окончится Успенiemъ Богородицы 1916 года. Каждая книжка будетъ заключать: 1) подробный живой рассказъ о празднуемомъ событии, основанный на Евангелии, святоотеческихъ творенияхъ и научныхъ пособіяхъ, съ описаниемъ связанныхъ съ событиемъ мѣсть Палестины; 2) переводъ на русскій языкъ всей праздничной церковной службы съ объясненіемъ всѣхъ пѣснопѣній, 3) истолкованіе музыкальной стороны праздничной службы (что выражаютъ ея напѣвы и ихъ чередованіе); 4) исторію установленія и развитія праздника; 5) ноты для важнѣйшихъ пѣснопѣній праздника по особенно избраннымъ напѣвамъ. Каждая книжка займетъ не менѣе 3—4-хъ печатныхъ листовъ (50—65 стр.), а все изданіе не менѣе 40—50 печатныхъ (до 800 стр.) листовъ.

Цѣна серіи изъ 12-ти книжекъ для подписавшихся до 1-го августа — 2 руб.; послѣ этого срока цѣна всей серіи — 3 руб. Для подписчиковъ журнала „Проповѣдническій Листокъ“ за всю серію по подпискѣ до 1-го августа — 1 р. 50 к.

Издание настоящихъ книжекъ ставить себѣ цѣлью прійти на помощь каждому христіанину въ томъ, чтобы возможно достойнѣе провести каждый праздникъ и чрезъ то получить всю ту пищу и пользу для сердца и ума, которую способенъ дать каждый праздникъ. Въ своихъ праздникахъ, открывающихся Рождествомъ Пресв. Богородицы и завершающихся Ея Успенiemъ, православная Церковь богослуженіемъ и обрядами заставляетъ христіанъ переживать послѣдовательно всѣ важнѣйшіе акты, какъ бы стадіи совершенного Христомъ спасенія нашего. Изъ каждого праздника, по мысли и намѣренію Церкви, христіанинъ долженъ выйти духовно обновленнымъ и ободреннымъ, очищеннымъ и просвѣтленнымъ, съ новымъ запасомъ силъ на добрую жизнь и духовное са-

мосовершенствование. Эта высокая цель христіанского праздника будетъ достигнута върющимъ только тогда, когда послѣдній будетъ живо и ярко представлять празднуемое событие, а главное—когда онъ съ полнымъ пониманіемъ прослушаетъ праздничную службу. А въ виду этого для каждого слушателя нужно вскрыть иногда очень сокровенный и всегда очень глубокій смыслъ церковныхъ пѣснопѣній. О, если бы всѣ знали, какую глубину богословія заключаютъ эти пѣснопѣнія! Недаромъ нѣкоторыми знатоками высказывалась мысль, что православное богословіе можетъ исчерпываться однимъ богослуженіемъ, т. е. что въ богослуженіи нашемъ собрано и изложено рѣшительно все, что можетъ и долженъ думать о Богѣ и спасеніи всякой христіанинъ. Послѣ всего сказанного, есть ли надобность говорить еще особенно о томъ, насколько нужны и прямо необходимы пастырю пред назначенныя къ изданію книжки, которая правильнѣе было бы озаглавить: «Все о праздникахъ»? Къ сказанному развѣ можно бы прибавить, что книжки эти дадутъ и достаточный, и необходимый, и, такъ сказать, неисчерпаемый материалъ для вѣбогослужебныхъ собесѣдованій въ каждый праздникъ.

Адресъ: Киевъ, Редакція журнала «Проповѣдническаго Листка».

Редакторъ ординарный профессоръ Киевской Императорской духовной Академіи

*M. Скабаллановичъ*

Издатель преподаватель Киевской

Духовной Семинаріи

*A. Троицкій*

**Слѣдующій (27—28) № Епарх. Вѣдомостей выйдетъ черезъ двѣ недѣли, 9 іюля.**

# ПРАЗДНИКЪ ТРЕЗВОСТИ

и

ВТОРОЕ УѢЗДНОЕ ПАСТЫРСКОЕ СОБРАНИЕ ДУХОВЕНСТВА ЕЛАБУЖСКАГО УѢЗДА ПО ВОПРОСУ  
о БОРЬБѢ ЗА ТРЕЗВОСТЬ, БЫВШЕЕ ВЪ Г. ЕЛАБУГѢ 20—21-го мая 1915 г.

## Открытие собрания.

На первомъ Уѣздномъ пастырскомъ собраниі, бывшемъ въ г. Елабугѣ 20—21 мая 1914 года, было постановлено устраивать эти собраниія ежегодно, въ цѣляхъ объединенія и братской поддержки всѣхъ борцовъ за трезвость въ Елабужскомъ уѣздѣ.

Предварительное пастырское совѣщаніе, созванное 19-го декабря 1914 года, какъ подготовительное къ настоящему собранию и состоявшее изъ 15 священниковъ города и уѣзда, постановило:

I) Второе Уѣздное пастырское собрание устроить въ г. Елабугѣ въ тѣ же числа, т. е. 20—21 мая, и пригласить на это собрание всѣхъ желающихъ священнико-церковно-служителей Елабужского уѣзда, а также и членовъ трезвенныхъ организацій нашего района.

II) Открыть на собраниі Уѣздное Братство трезвости, какъ органъ, объединяющій всѣхъ борцовъ за трезвость и всю ихъ работу въ Елабужскомъ уѣздѣ, какъ то было постановлено на первомъ Уѣздномъ пастырскомъ собраниі.

III) Пріурочить къ собранию праздникъ трезвости съ

торжественнымъ Архіерейскимъ служенiemъ и крестнымъ ходомъ по городу.

IV) Ознакомиться на собраніи съ постановкой дѣла борьбы за трезвость въ Елабужскомъ уѣздѣ.

V) Выработать тѣ или другія мѣры для борьбы съ кумышковаренiemъ, бражковаренiemъ и другими опьяняющими напитками, появившимися въ городѣ и уѣздѣ по закрытіи продажи вина, пива и водки.

VI) Обсудить, съ разрѣшенія Его Преосвященства, и другіе вопросы изъ современной пастырской практики, какіе найдеть Собрание нужнымъ.

По утвержденію этого постановленія Его Преосвященствомъ, духовенство уѣзда и трезвенные организации были оповѣщены о времени и мѣстѣ собранія чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, и кромѣ того, чрезъ о.о. благочинныхъ.

И вотъ, въ среду—20-го мая Елабужское городское духовенство и прибывшее въ большомъ количествѣ духовенство уѣзда и трезвенники собрались къ 11 час. утра въ Елабужской Спасскій соборѣ, чтобы здѣсь, вмѣстѣ съ своимъ Архи-пастыремъ, Преосвященнѣйшимъ Амвросіемъ, нарочито прибывшимъ въ Елабугу для этого собранія, помолиться обѣ успѣхѣ начинемаго важнаго дѣла.

При встрѣчѣ въ соборѣ, благочинный городскихъ церквей, протоіерей С. Танаевскій обратился къ Владыкѣ отъ лица всего собравшагося духовенства съ слѣдующимъ привѣтственнымъ словомъ:

Преосвященнѣйший Владыка!

Милостивѣйший Архиастырь и Отець!

Только что Ты вернулся изъ своего долгаго путешествія. Съ 28-го апрѣля по 18-го мая длилось это Твое нелегкое Архиастырское путешествіе по церквамъ ввѣренного тебѣ Сарапульскаго Викаріатства. Конечно, естественно, Ты усталъ, утомился за эти три недѣли непрерывныхъ переѣздовъ, часто по невозможнымъ проселочнымъ дорогамъ, усталъ за эти три

недѣли походной беспокойной жизни, которая такъ много требуетъ жизненныхъ силъ и энергіи.

Но вотъ, мы видимъ, что Ты, не взирая на только что понесенные великие труды путешествія, не взирая на свою усталость и утомленіе, укрѣпляемый благодатію Божіей, снова предсталь среди нась. Съ особенною радостію душевной всѣ мы привѣтствуемъ Твое настоящее прибытие къ намъ.

Для дѣла великой важности Ты прибыль къ намъ на сей разъ.

Вездѣ и всюду идетъ теперь упорная борьба съ «зеленымъ зміемъ»—съ пьянствомъ. Этотъ зеленый змій цѣлые вѣка держалъ въ своихъ цѣпкихъ лапахъ русскій народъ. Совсѣмъ отъ него погибалъ, совсѣмъ разорялся и вырождался нашъ русскій народъ. Увидѣлъ это нашъ Великій Государь и своимъ Могучимъ Царскимъ словомъ нанесъ ему смертельный ударъ. Но зеленый змій еще не умеръ, онъ еще живъ, онъ еще очень силенъ. У него еще безчисленное множество защитниковъ и покровителей. На борьбу съ нимъ, всѣ, всѣ мы, пастыри и міряне, и должны ополчиться, особенно въ настоящій благопріятный моментъ, чтобы совсѣмъ изгнать его съ лица русской земли. Будетъ, повладѣль онъ нами...

Чтобы сплотиться, объединиться, другъ друга поддержать, другъ друга воодушевить въ этомъ безмѣрно великому святымъ дѣлѣ борьбы за трезвость, мы и собрались снова на это наше 2-е Уѣздное пастырское собраніе.

На одного собранія въ годъ очень, очень мало для успѣха этой борьбы. Необходимъ постоянный трезвенный союзъ, объединяющій, братски поддерживающій всѣхъ борцовъ за трезвость въ нашемъ районѣ. Подчасть вѣдь очень горько, очень тяжко приходится этимъ борцамъ, особенно когда они юноши. Очень горько даже въ настоящіе трезвые дни.

Вотъ такимъ объединяющимъ трезвеннымъ союзомъ и честь у насъ открываемое сегодня Уѣздное Братство трезвости, подъ кровомъ Спаса Всемилостиваго. Сейчасъ будеть

совершено молебное пение Спасителю предъ открытиемъ этого новаго, дай Богъ, сильного опыта борьбы за трезвость въ нашемъ уѣздѣ. И намъ особенно отрадно видѣть во главѣ этой соборней торжественной молитвы обѣ успѣхъ трезваго дѣла въ землѣ русской, видѣть, какъ сегодня, такъ и завтра, Тебя, нашъ любвеобильный Отецъ и Архипастырь.

Войди же снова, Владыка святый, подъ своды сего соборнаго храма, помолись вмѣстѣ съ нами и призови Божіе благословеніе на нашъ новый трезвенный союзъ, для славы Божіей, для торжества впры и жизни христіанской устроимъ.

Приложивъ всѣхъ іереевъ ко кресту и окропивъ св. водою, Владыка прослѣдовалъ въ алтарь и по окончаніи обычной встрѣчи предъ началомъ молебнаго пѣнія обратился къ духовенству и ко всѣмъ собравшимся ревнителямъ трезвости съ воодушевленнымъ словомъ, призывая всѣхъ къ дружной совмѣстной работѣ на борьбу съ пьянствомъ, которое не прекратилось даже и въ настоящіе трезвые дни.

Вы собрались, говорилъ приблизительно Владыка, чтобы объединиться и укрѣпиться въ борьбѣ съ зеленымъ зміемъ. Да, силенъ этотъ врагъ! Въ послѣднюю свою продолжительную поѣзdkу по селамъ Сарапульскаго Викаріатства, мы видѣли, какъ отъ него горятъ села, разоряются хозяйства, какъ отъ него льются горькія слезы и самихъ пьяницъ и еще больше ихъ женъ, дѣтей и матерей.. Это какая-то стоящая гидра, у которой, если отсѣкнуть одну или двѣ головы, вырастаютъ другія двѣ головы.. Да, врагъ страшный... Борьба съ нимъ должна быть самая упорная и совмѣстная, объединенная. Между тѣмъ виѣ вашего уѣзда мы видѣли только немногочисленныхъ борцовъ и, главное, одинокихъ, разъединенныхъ, поэтому приходилось встречаться и съ уныніемъ борцовъ за трезвость. Но нужно ли, можно ли намъ унывать, когда Самъ Господь далъ намъ силу наступать «на змію и на скорпію и на всю силу вражію». Помолимся же Спасу Всемилостивому обѣ успѣхъ открываемаго сегодня но-

ваго оплата, объединяющаго всѣхъ одинокихъ борцовъ за трезвость въ Елабужскомъ уѣздѣ.

Затѣмъ Владыка въ сослуженіи всего многочисленнаго сонма духовенства совершилъ положенное по чину молебное трезвенное пѣніе Спасителю, въ концѣ котораго послѣ обычныхъ многолѣтій Государю Императору и Царствующему Дому, Св. Синоду и Вятскому Архипастирыамъ было произнесено особое многолѣтіе борцамъ за трезвость — «всѣмъ ратующимъ за фло́ трезвенное спасенія ради народа русского».

По окончаніи молебствія все духовенство (свыше 60 ч.) и міряне — трезвенники во главѣ съ своимъ Архипастиремъ, въ преднесеніи трезвенныхъ хоругвей Спасскаго Братства трезвости и древняго военнаго Образа Спаса Всемилостиваго, несомаго двумя старѣйшими протоіереями, съ пѣніемъ церковныхъ пѣснопѣній и при колокольномъ звонѣ, перешли изъ Собора въ «Юбилейную народную аудиторію», гдѣ и было открыто Уѣздное Братство трезвости.

## Актъ открытія Елабужскаго Уѣзднаго Братства трезвости.

Актъ открытія Уѣзднаго Братства трезвости начался пѣніемъ: «Днесъ благодать Св. Духа насть собра». Послѣ этого Его Преосвященство взошелъ на каѳедру, объявилъ 2-е Уѣздное пастырское собраніе открытымъ и призвалъ Божіе благословеніе на его труды и занятія.

По открытіи собранія прот. С. Танаевскій, испросивъ у Владыки благословенія, предложилъ вниманію всѣхъ присутствующихъ, составленный имъ нарочито для этого случая, докладъ слѣдующаго содержанія.

### Ваше Преосвященство!

Досточтимые о.о. и братіе, милостивыя государыни и милостивые государи!

Съ великой радостію душевной и любовію о Христѣ привѣтствую всѣхъ васъ, прибывшихъ сюда, какъ и въ прошломъ году для дѣла великой важности: для братскаго объединенія въ борьбѣ за трезвость.

Много воды утекло за этотъ годъ, много нами пережито за это время. Теперь не только годъ, но мѣсяцъ одинъ, даже недѣля, день одинъ какъ много значать.... Поистинѣ великие исторические дни мы переживаемъ теперь!..

Ровно годъ тому назадъ, также 20-го мая, мы собирались съ вами здѣсь и горячо привѣтствовали то великое трезвенное движение, которое начиналось тогда въ землѣ русской, по призыву съ высоты Царскаго Престола. Призывъ заключался, какъ помните, въ многознаменательномъ рескрипти Государя Императора, отъ 30-го января 1914 года на имя министра финансовъ П. Л. Барка. Въ неустанныхъ отеческихъ заботахъ о благѣ русскаго народа Государь Императоръ въ этомъ рескрипти повелѣлъ принять всѣ мѣры къ отрезвленію русскаго народа и дѣятельно помогать всѣмъ должностнымъ лицамъ и учрежденіямъ въ ихъ борьбѣ съ пьянствомъ.

И этотъ сильный Царскій призывъ заставилъ какъ правительство, такъ и всѣ органы мѣстнаго самоуправления вначалѣ дружно выступить на борьбу съ пьянствомъ. Энергично взялось за это дѣло духовенство, земства, городскія думы. Нерѣдко по инициативѣ волостныхъ и сельскихъ сходовъ стали составляться общественные приговоры о закрытии пивныхъ и винныхъ лавокъ, о борьбѣ съ шинкарствомъ и, вообще, тайной продажей вина.

Такимъ образомъ, 30-го января 1914 года въ исторіи переживаемаго трезвенного движенія является поистинѣ великимъ, славнымъ и незабвеннымъ днемъ. Столь великимъ, что известный нашъ борецъ за трезвость М. Д. Челышевъ сравниваетъ его съ 19-го февраля 1861 года, когда много-миллионное крестьянство было освобождено отъ крѣпостной зависимости.

Но вотъ наступилъ еще болѣе несравненно—великій историческій день—19 іюля 1914 года.

Какъ громъ среди яснаго дня, пронеслась въ этотъ день по всему миру вѣсть о томъ, что Германія объявила войну Россіи.

Весь міръ вздрогнулъ.

Всѣ почувствовали, что начинается нечто ужасное, не бывалое, что дѣло не ограничится только Германіей и Россіей, а разыграется въ міровой пожаръ.

Такъ оно, действительно, и случилось.

Такой войны міръ еще не видѣлъ.

За грѣхи наши послалъ намъ Господь это великое испытаніе и наказаніе...

Но такъ-какъ въ каждомъ Божиемъ наказаніи бываетъ Его Отеческое, любящее сердце, такъ и настоящая война является для Него могущественнымъ вспомогательнымъ средствомъ къ вразумленію и пробужденію народовъ. Подъ ударами бѣдъ военныхъ многіе, оч. многіе вспомнили забытаго Бога, стали молиться Ему и искать Его защиты.

Сколько тому примѣровъ видимъ мы теперь вездѣ и всюду. Это и на войнѣ особенно, но тотъ-же молитвенный, религиозный подъемъ, тоже возрожденіе наблюдается и въ нашихъ мирныхъ городахъ, селахъ и деревняхъ. Вотъ что писалъ недавно одинъ наблюдатель современной жизни одной пригородной деревни. «Я живу въ деревнѣ, хоть и въ пригородной, но все же въ деревнѣ, главными обитателями которой являются мужички, вполнѣ сохранившіе и вѣнчаній и внутренній крестьянскій обликъ.

Знаю я и мѣстнаго священника, который не разъ жаловался мнѣ на охлажденіе, особенно молодого поколѣнія, къ запросамъ вѣры и къ требованіямъ религіи. Но грянуль громъ, и все измѣнилось. Деревянная небольшая церковка во время всенощной и обѣдни наполняется народомъ такъ, что протискаться трудно. Такъ обыкновенно бывало только въ большиіе двунадесятые праздники. Теперь всѣ идутъ въ храмъ

Божій — и старъ, и младъ. Въ тяжелую годину, въ часъ великихъ испытаній, вспомнили люди Великаго Бога, въ десница Котораго находятся судьбы міра, міра какъ будто уже загнившаго въ стоячемъ болотѣ мирной обыденности.»

Для Россіи, въ частности, великія благодѣтельныя послѣдствія настоящей войны сказались въ той многознаменат. побѣдѣ надъ вѣковымъ внутреннимъ врагомъ, который неизмѣримо страшнѣе и опаснѣе всякаго врага вѣнчанаго. Разумѣю народное пьянство. Даже умѣренная Англія недавно заявила, что изъ трехъ враговъ, съ которыми она теперь воетъ (Германія, Австрія и народное пьянство), самый опасный и страшный — послѣдній, это народное пьянство. Что же сказать про Россію, которая совсѣмъ было погибала и вырождалась отъ пьянства.

И вотъ мы видимъ — 19-го іюля, 1914 года свершается въ землѣ нашей великое чудо. Два великихъ историческихъ акта были обнародованы въ этотъ день: объявление войны и повсемѣстное закрытие продажи вина и пива.

То, что казалось невозможнымъ, немыслимымъ въ обычное время, о чемъ можно было только мечтать, осуществилось, стало действительностю съ наступленіемъ войны. Осуществилось — и всѣ съ великой радостю привѣтствовали эту разумную государственную мѣру.

Трудно, или вѣрнѣе, даже невозможно вполнѣ оцѣнить все необъятное значеніе этого запрещенія. Прямо не поддаются итогамъ тѣ духовные, нравственные результаты этого — воистину чудеснаго — перерожденія родины, тѣ результаты, счастливыми наблюдателями которыхъ мы сейчасъ являемся. Кто можетъ подсчитать число тѣхъ «живыхъ группъ» алкоголизма, которые воскресли теперь къ новой трезвой жизни? Кто подсчитаетъ количество тѣхъ семействъ, въ которыхъ прекратились нынѣ безчеловѣчные побои, гдѣ ожили и повеселѣли запуганныя дѣти, гдѣ исчезли и голодъ, и холодъ, и нищета, — всѣ эти постоянные спутники хозяина — пропойцы?

Кто утеть число пресгупленій, предотвращенныхъ Царскимъ провозглашеніемъ трезвости?

Трудно вообще представить себѣ, сколько зла и горя предотвращено этимъ мудрымъ Царскимъ повелѣніемъ!..

Со всѣхъ концовъ Россіи идутъ одни и тѣ же вѣсти о великомъ благодѣтельномъ значеніи этой мѣры.

Нѣкоторыя земства сдѣлали среди крестьянъ въ высшей степени цѣнныій опросъ: какъ отразилось въ деревнѣ закрытие питейныхъ домовъ, и какъ крестьяне смотрятъ на запрещеніе продажи вина, желательно-ли полное запрещеніе на всегда, или, наоборотъ, желательно при первой возможности возобновить продажу водки, вина и пива?—Отвѣты получились ясные, определенные и рѣшительные. Деревня прямо требуетъ прекращенія спаиванія, прекращенія отравы и разоренія страны. Сама деревня сознаетъ, что она пила, и что добровольно она не перестанетъ пить, но пить она не жаждетъ.

Пили по слабости,—пишутъ каждый отдельно сотни крестьянъ.—Пили по-привычкѣ: пили дѣды, отцы, ну, и насы натачивали пить. Пили старые и юные. Пили женщины и девушки. Отравленные сами водкою, рождали отравленныхъ дѣтей, а тутъ еще вся жизнь кругомъ была отравлена: праздники, свадьбы, крестини, именины, похороны, сдѣлки, щада, встрѣча и проводы, горе и радость, работа и отдыхъ,—каждый шагъ жизни обильно поливался водкою. Можно было жить безъ Бога, безъ совѣсти, безъ стыда, безъ радости и счастія, но нельзя было жить безъ водки. Водка вездѣ и всюду лѣзла, манила, соблазняла. Какъ-же было не пить? Чудомъ можно было удержаться отъ пьянства или хотя бы отъ малаго, но постоянаго выпиванія.

И народъ пилъ,—пишутъ крестьяне. —Пиль, хотя и соизвѣль свою гибель отъ водки. Клялъ водку и пьянство, а всетаки пиль. Тяготы много, а развлечений никакихъ; только есть одно средство забыться—водка и пьянство. Ну, и пили. Дурманили себя. Губили свою жизнь. Отравляли потом-

ество. Заражали всю страну пьянствомъ. Народъ сталъ больнымъ, алкоголикомъ.

— Какъ-же не радоваться прекращенію пьянства! пишутъ сотни крестьянъ, бывшіе пьяницами, по ихъ собственному признанію.—Спросите болѣнаго, спросите безногаго калѣку, спросите параличнаго: чего они хотятъ? Хотятъ-ли, чтобы и дальше они оставались больными, калѣками и параличными? Или чтобы болѣзнь и калѣчество ихъ прекратились? Что они вамъ отвѣтятъ?—

Я пилъ, пилъ много лѣтъ и пилъ помногу,—какъ одинъ, пишутъ сотни крестьянъ.—И никогда не прекратиль-бы пить: не было силы совладать съ собою. Такъ и умеръ-бы въ пьяномъ чаду. А закрыли продажу вина,—свѣтъ увидѣлъ. Человѣкомъ стала. Деньги завелись. Въ семье тихо стало. Хозяйство поправляется.—Таковы сужденія деревни о продажѣ водки и вообще хмельныхъ питій. Многомилліонное крестьянство остро и ясно сознаетъ ужасъ народнаго пьянства и вмѣстѣ искренно признается въ безсиліи добровольно, по собственному почину отрезвѣть. Народъ подчеркиваетъ свою и физическую, и духовную слабость въ борьбѣ съ вѣковымъ недугомъ—съ пьянствомъ. Самъ просить и требуетъ:—«Отстраните соблазнъ, удалите отраву, очистите русскую жизнь отъ хмельного угара». Предсѣдатель Государственной Думы г. Родзянко такъ дѣлился съ членами Думы своими наблюденіями въ одной сельской мѣстности Новгородской губ. по закрытии винныхъ и пивныхъ лавокъ. «Несмотря на большой праздникъ, кругомъ трезвые люди. Довольные крестьяне съ просвѣтлѣвшими лицами говорятъ, что у завѣдомыхъ прошайць-бѣдняковъ теперь цѣлы заработанныя деньги. Всего болѣе довольны несчастныя женщины. Въ семьяхъ рѣдкая тишина. Нѣть пьяной ругани, безмысленныхъ побоевъ, не пропиваются трудовые, кровные гроши. Низшіе полицейскіе чины заявляютъ, что почти исчезли вызовы полиції по поводу преступлений, кражъ, буйства и прочаго. Замѣтно сократились проявленія хулиганства».

Что въ деревнѣ, тоже мы видимъ и въ городѣ. Отсюду владѣльцы крупныхъ фабрикъ и заводовъ продолжаютъ заявлять, что съ прекращенiemъ продажи вина значительно увеличилась производительность труда, почти совсѣмъ превратились прогулы, исчезли скоры, драки и какъ рукой сняло хулиганство. Отрезвленіе рабочей массы повело къ болѣе сѣтой жизни, и съ одной стороны сократилось воровство, а съ другой упало относительно число заболеваній рабочихъ. Даѣе—улучшеніе качества работы и уменьшеніе брака какъ въ мануфактурной, такъ и въ металообрабатывающей отрасляхъ промышленности. Съ трезвостью въ семьяхъ рабочихъ появилось больше семейственности, женщины не такъ изнуряютъ себя на фабрикахъ. Вотъ вамъ еще два—три примѣра изъ трезвой жизни нашей столицы. Стоявши до войны въ Петроградѣ полки получили на войнѣ изъ столицы всякой рода подарки. Среди подарковъ оказалось нѣсколько тысяч мѣшочковъ, сшитыхъ ученицами городскихъ столичныхъ школъ. При большинствѣ мѣшочковъ приложены были письма, въ которыхъ на два изъ трехъ были слѣдующія пріписки.

Дѣвочки писали.—Милый солдатикъ, посылаю тебѣ это и то-то. Сама шила и покупала. Храни тебя Богъ. Пиши мнѣ, какъ вы воюете, а у насъ, въ Петроградѣ, новость: все монопольки закрыты, и водки нигдѣ ни по чѣмъ не достать.

— Дорогой дяденька, пишетъ другая, прими отъ меня сердечный подарокъ и знай, что мы всѣ тутъ думаемъ и молимся за васъ. Горюемъ, что вамъ тяжко на позиціяхъ. Отвѣти мнѣ по адресу, все ли дошло до тебя, а у насъ съ мамой въ домѣ большая радость: тятя пересталъ пить. Слесарь онъ хорошій и зарабатываетъ много, а прежде все проводилъ, пьяный билъ маму и меня, и жили мы худо. Теперь у насъ каждый вечеръ праздникъ. Тятя постоянно дома. Сидимъ за самоваромъ и читаемъ, какъ вы воюете. Храбрые всѣ. Вернетесь въ Петроградъ,—приходите къ намъ,

расскажите про войну. Мы васъ угостимъ. У насъ отсейчасъ много всего. Дяденька, голубчикъ, пишетъ третья, — я, сиротка, живу у тети. Она говорить, что вы всѣ на войнѣ сиротки, какъ и я. Я и захотѣла послать вамъ подарочекъ. Дядя всю осень давалъ мнѣ по 15 копѣекъ каждый праздникъ на кинематографъ, а я копила деньги на подарокъ вамъ. Посылаю мыло, гребенку, табакъ, трубку, бумагу, карандашъ и леденцы. Хочу вамъ большой радости, а у насъ радости, — и сказать нельзя. Водку запретили, и у насъ на Васильевскомъ островѣ, вокругъ Балтійского завода, рай пошель. Тетя говорить: «То были не люди, а пьяные черти. Теперь всѣ людьми стали. Ходятъ чистые, нарядные. Дракъ нѣть. На улицахъ не ругаются. Дома живутъ по — хорошему». Тетя радуется: — «До войны свѣта не видѣла: ранѣе дома отецъ, послѣ мужъ всю жизнь пьяные воевали да лютовали, а какъ закрыли кабаки, — людей, какъ вымыли». Тетя только боится: неужели послѣ войны снова пить начнутъ.

Такихъ писемъ болѣе половины. Шлетъ школьнница подарки далекому, невѣдомому родному сбруму герою. Просить написать ей, дошли ли эти подарки цѣлостью и какъ живется «солдатикамъ» на войнѣ, а въ концѣ отъ себя, какъ самую важную, поразившую дѣтскій умъ радостную новость сообщается: въ Петроградѣ питейные дома закрыты. — У насъ въ городѣ нѣть болѣе пьянства. — Тетя не пить болѣе. Дядя пересталъ пить. Тетя радуется, что война убила водку. Вотъ каковы теперь отклики золотой трезвости.

Недавно на годичномъ общемъ собраний членовъ Казанского Общества трезвости его предсѣдатель — давнишний убѣжденный борецъ за трезвость — А. Т. Соловьевъ, который уже 22 года руководить жизнью этого общества, такъ говорить о великомъ и незабвенномъ въ лѣтописяхъ русской земли 1914 годѣ.

Поистинѣ 1914-й годъ — есть годъ великой милости Государя Императора къ своему народу, вмѣстѣ съ военной

скорою годъ великой радости русского народа, годъ освобождения его отъ нищеты, болѣзней, преступности и всякихъ бѣдъ и золъ, годъ этотъ долженъ быть вычеканенъ золотыми буквами на памятникѣ, поставленномъ при жизни нашему Великому Государю Императору Николаю II-му.

А вспомните, что говорилъ въ январѣ нынѣшняго года въ Государственной Думѣ тотъ-же ея Предсѣдатель г. Родзянко, о которомъ выше упоминалъ. «*Величайшимъ историческимъ актомъ нашихъ дней*» онъ называлъ «мудрое повелѣніе нашего Вѣнценоснаго Вождя о запрещеніи продажи пива и водки, настояще наше отрезвленіе называлъ «*небывалымъ еще въ мировой истории явленіемъ*» и отъ лица всего русского народа говорилъ Царю: «*Прими, Великий Государь, земной поклонъ народа Твоего*» за уврачеваніе отъ злого недуга — пьянства.

Да здравствуетъ-же и благоденствуетъ нашъ Царь-Государь на многи, многи лѣта!

Въ отвѣтъ на это хоръ съ большимъ воодушевленіемъ исполнилъ гимнъ:

«Многи лѣта, многи лѣта, Православный Русскій Царь!»  
По окончаніи гимна о. Танаевскій продолжилъ чтеніе доклада.

Итакъ, нѣть сомнѣнія, что съ началомъ войны занялась у насъ давно желанная заря трезвой жизни. Но нужно быть слишкомъ наивнымъ, чтобы думать, что трезвость у насъ окончательно утвердила и «страшный зеленый змій», крѣпко державшій цѣлыя столѣтія въ своихъ пѣниихъ лапахъ нашу родину, окончательно побѣженъ и позорно изгнанъ изъ русской земли.

Нѣть, онъ лишь только временно спряталъ свою голову, читалася-сь тѣмъ, чтобы при первомъ-же случаѣ побѣдно ее опять поднять и снова начать свое страшное шествіе по нашей матушкѣ — Руси. Не нужно забывать, что у зеленаго змія много еще осталось на святой Руси горячихъ защитниковъ и поборниковъ. И эти сторонники «зеленаго змія» не дремлють, они дѣлаютъ все, чтобы вернуть своему

господину прежнюю власть и силу. Стоить только припомнить многочисленныя попытки виноторговцевъ добиться предъ властю разрешенія на торговлю виномъ и пивомъ, съ юной у рта доказывающихъ, что запрещеніе вино и пиво-торговли Россіи грозитъ полнымъ разореніемъ цѣлой обширной отрасли нашей промышленности—виноградарства и подрывомъ нашего сельского хозяйства. Винокуры и пивовары теперь на всѣ лады твердятъ вездѣ и всюду: народная трезвость намъ убыточна. Намъ придется закрывать наши заводы. Мы потеряемъ затраченные на наше дѣло капиталы! Не одна сотня тысячъ рабочихъ, имѣвшихъ заработокъ у насъ, останется безъ куска хлѣба. Нельзя ломать цѣлую отрасль большой промышленности.

Видите-ли, какъ убѣдительно: запрещеніе пьянства и вообще винопитія наносить ущербъ интересамъ винокуровъ и пивоваровъ, такъ и оставьте народу пьянство, пусть онъ спивается. Интересамъ винокуровъ и пивоваровъ должно быть принесено въ жертву благо всей Россіи. Пусть Россія гибнетъ. Пусть народъ нищаетъ и вырождается, лишь-бы не захирѣли винокуренные и пивоваренные заводы!

Но страна наша этимъ промышленникамъ должна твердо и рѣшительно отвѣтить только одно:—Нѣть, ужъ пусть лучше глохнуть и закрываются ваши заводы, лишь-бы не погибла Россія. Гто набудь,—или пьяное дѣло или Россія—должны погибнуть. Оба вмѣстѣ жить дольше не могутъ.

Принимайтесь-ка лучше, г.г. пивовары и винокуры, за другіе виды промышленности. Разрывъ съ нѣмцами открыть у насъ цѣлый рядъ новыхъ промышленныхъ задачъ. Нужны краски, аптекарскія средства, химическія вещества, сельскохозяйственныя и иныя машины. Попробуйте, вмѣсто спаиваю Россіи, лѣчить, кормить и украшать ее. Соедините лучшіе ваши интересы съ интересами Россіи. Вотъ что мы должны отвѣтить на всѣ крокодиловы слезы этихъ промышленниковъ, которые въ настоящее время, время торжества трезвости

остались върны себѣ: имъ дороги лишь свои личные, шкурные интересы, а не интересы родины.

Зашитники и поборники «зеленаго змія» стараются еще запугать насъ усиленнымъ распространеніемъ теперь всевозможныхъ алкогольныхъ суррогатовъ: кумышки, бражки, политуры, денатурата и проч. Не стало водки, вина и пива, говорить они, стали пить всякую пакость, въ составѣ которой входитъ спиртъ. Будуть курить спиртъ тайно. Будутъ ввозить хмельные напитки контрабандою и продавать пль подъ полы. Зло останется, примѣтъ только скрытыя, а потому подчасъ и уродливыя формы. Такъ не лучше-ли вернуться къ старому порядку—снова открыть узаконенную продажу спиртныхъ напитковъ.

Что-же намъ отвѣтить на эти лукавыя рѣчи?

Подобная разсужденія въ высшей степени страны и безумны.

Начался пожаръ, что-же мы—спокойно стоимъ и смотримъ? Нѣть, мы всѣми силами стараемся какъ можно скоро потушить его.

Появляется эпидемія, и мы всѣми силами боремся съ нею. Запрещаютъ ъсть и пить сырое, запрещаютъ въ грязи содержать дворы и помѣщенія.

И вообще мы видимъ, что такъ или иначе клонится къ гибели нашего благополучія, все это строго запрещается и карается.

Запрещаются и караются поджоги, запрещается растление, запрещается отравленіе, запрещается подѣлка монетъ.

И что-же, вѣдь никому не приходитъ въ голову сказать:—лучше-ли допустить открыто занятіе всѣми этими промыслами? По крайней мѣрѣ, на виду будетъ.

Вѣдь никто этого не скажетъ.

А если бы кто и сказалъ: лучше открыто, чѣмъ тайно

грабить, поджигать, растлевать, согласитесь, мы сочли бы такого человѣка за безумца, за сумасшедшаго.

А между тѣмъ открытой продажи пива и водки многіе снова добиваются.

Не хотять убѣдиться въ томъ, не хотять сознать той горькой истины, что открытая продажа алкоголя вела и сно-ва всегда поведеть ко всѣмъ выше перечисленнымъ преступлѣніямъ. Водка и грабить населеніе, и растлеваетъ народную волю, и сжигаетъ силы страны. Какъ же такого всенарод-наго преступника можно оставить на вольѣ?

Водку не въ кандалы надо только заковать и посадить за тюремную рѣшетку,—ее надо загнать въ тартарары, чтобы ею и не пахло, чтобы о ней и помину не было.

А что будуть контрабандныя, тайныя и добываніе и продажа питей, такъ съ ними и надо бороться, какъ съ самой зловредной контрабандой. Какъ строго преслѣдуютъ фальшивомонетчиковъ, такъ надо установить самыя строгія кары и за тайныя добываніе и продажу всякаго рода хмельныхъ напитковъ.

Вы слышали изъ первой половины моего настоящаго доклада, какъ городъ и деревня одинаково стоятъ за настоящую золотую трезвость, какъ просить и молять продлить ее и сохранить навсегда.

Люди даже войнѣ радуются за то, что она, какъ метлою, вымела дикое, безпробудное пьянство. И одного только боятся кабы послѣ войны водка снова не заполонила Россію. Вышло-бы тогда, действительно, и ужасно, и унизительно. Выдержали самую страшную мировую войну, проявили небывалые героизмъ и силу духа, а предъ водкой распластались:

— Бери насъ, владѣй нами! Твоя сила и власть!.. Не можемъ жить безъ тебя. Въ боевое время еще могли быть трезвыми, а кончилась война,—снова хотимъ быть пьяными.

Тутъ по неволѣ будешь радоваться войнѣ.

Станутъ понятны и дикия желанія, что если трезвость